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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ: СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
Наумов Андрій, канд. політ. наук, ст. викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Зростання ролі політичної культури – загальна закономірність розвитку сучасної цивілізації, особливо коли 

людство перебуває у стані суперечливих пошуків нової стратегії цивілізаційного розвитку. Демократизація висуває 
на перший план проблеми культури спілкування, пошук оптимальних моделей сумісності, знаходження консенсусу. 
Саме категорія політичної культури найближче підводить нас до розуміння атмосфери політичного життя, 
специфічної і неповторної у кожній країні та у різних її частинах.  

Без піднесення рівня політичної активності громадян (зокрема молоді) ні вивести економіку із кризи, ні 
закласти основи правової держави і громадянського суспільства неможливо. Без сприйняття молоддю 
демократичних ідеалів не може бути й мови про становлення в її середовищі нового типу політичної культури, 
орієнтованої на створення демократичного суспільства в незалежній Україні. Недостатній рівень засвоєння 
демократичної політичної культури є однією з причин відчуження молоді від суспільно-політичних процесів в 
Україні. Суспільство не може бути громадянським, а держава - соціальною і правовою, якщо одна із соціальних груп 
цього суспільства виключена з системи політико-владних відносин. 

Для політичної ментальності загалом і політичної культури сучасних українців характерні риси, що свідчать 
про довге історичне поневолення і несформованість модерної ментальності й політичної культури, яка є 
характерною для високорозвинених націй світу. Проте слід сказати, що деякі з названих рис, такі як толерантність, 
демократичність, у випадку успішних суспільно-політичних перетворень можуть сприяти розвиткові України як 
цивілізованої європейської держави. 

З одного боку, політична культура є показником рівня політичного життя суспільства, тому що вона здатна 
виявити ступінь його розвитку й співвідношення між правовими, соціальними і психічними регуляторами 
функціонування політичної сфери суспільства. З іншого боку, потрібно враховувати, що будь-яка культура має 
складну природу, де ідеальна складова теж підлягає еволюції, відображаючи подвійний вплив окремого історичного 
досвіду та загальнолюдських тенденцій. 

Виділення структурних компонентів політичної культури дає можливість з’ясувати основні напрями її 
формування, серед яких: набуття політичних знань, поглядів та під впливом певних ціннісних орієнтацій 
трансформація їх в переконання; формування політичної свідомості, в основі якої – певні політичні традиції, 
історична пам’ять народу; залучення громадян до суспільно-політичного життя шляхом закріплення як традиційних, 
так і загальновизнаних, цивілізованих норм політичної поведінки. 

На противагу тоталітарній й авторитарній демократична політична культура відзначається толерантним 
ставленням до різних політичних поглядів та існуванням опозиції, де найважливішою політичною цінністю є 
громадянські права та свободи. Демократична політична культура – це культура громадянського суспільства. Саме у 
межах громадянського суспільства відбувається організація плюралізму, тобто поєднання й урахування інтересів 
самих різноманітних соціальних і політичних сил. Основним стрижнем політичної культури будь-якої нації є 
усвідомлення потреб власної держави і, відповідно, формування державотворчої психології, досягнення 
гармонійного поєднання інтересів і потреб особи, громадянського суспільства і держави. Сучасна політична 
культура громадян України характеризується як така, що містить демократичні та авторитарні компоненти 
(політична культура змішаного типу). Це фрагментарна політична культура перехідного етапу розвитку суспільства.  

Для дійсно об’єктивного вивчення сучасної молоді, деякі постулати минулого в науці стосовно молоді конче 
необхідно переглядати. Центральним з них є погляд на молоду людину виключно як на об’єкт впливу – 
ідеологічного, економічного, і, головне, виховного. Демократизація суспільства обумовлюється приматом 
особистості, її саморозвитком, активною життєвою позицією за власним покликом душі, а не за вимогами та 
потребами будь-кого. Молоді люди сьогодні – це досить значна частина населення країни. І якщо враховувати 
специфічні риси цієї демографічної групи (підвищена активність, максималізм, відсутність життєвого досвіду тощо), 
то стане зрозумілим, наскільки важливо сьогодні старшому поколінню, особливо владним структурам, знати 
справжній стан справ у молодіжному середовищі.  

Молодь – це майбутнє країни, і щоб належним чином забезпечити це майбутнє, держава повинна виробити 
реалістичну, збалансовану, виважену політику щодо молодого покоління. Основними функціями молодіжної 
державної політики в Україні має бути: створення гарантованих соціально-економічних, політичних та інших 
стартових умов для соціалізації молоді; координація зусиль усіх державних органів, партій, організацій, об’єднань, 
рухів, різних соціальних інститутів суспільства щодо забезпечення умов для розвитку і самореалізації молоді; 
соціальний захист тих груп молоді, що неспроможні самостійно розв’язувати власні проблеми або хоча б полегшити 
власне життя.  

У справі вироблення ефективної молодіжної політики важлива роль відводиться з’ясуванню суті і змісту 
процесів життєвого самовизначення молоді: соціальне, політичне, професійне та економічне самовизначення. Щодо 
політичного самовизначення, то відчуженню молоді від участі в управлінні властиві дві взаємопов’язані тенденції: 
а) наростання пасивності і недовіри молоді до офіційних органів управління, де дуже мало їх ровесників; б) 
підвищення інтересу до суто молодіжних угрупувань та об’єднань, в яких немає бюрократично заформалізованих 
форм роботи.  

Політичну соціалізацію часто трактують як форму політичного розвитку особистості, як процес активного 
засвоєння індивідом ідеологічних і політичних цінностей і норм, які панують у конкретному суспільстві. При цьому 
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опускається власне психолого-педагогічний аспект, який відображає перетворення цих норм і цінностей в 
усвідомлену суб’єктом систему власних політичних установок, що визначають позиції й поведінку особистості в 
політичній системі. Отже, соціалізацію часто плутають з цілеспрямованим політичним чи громадянським 
вихованням.  

Інший шлях пов’язаний з набуттям особистістю нових, раніше невідомих політичних знань, із засвоєнням 
нового політичного досвіду. Це відбувається в процесі участі індивіда в політичному житті країни, а також під 
впливом різних чинників, що перебувають поза соціально-педагогічною галуззю. Особливо актуалізуються ці 
процеси в період соціальних потрясінь, змін політичного й економічного устрою держави. 

Демократична політична освіта має бути спрямована на виховання громадянина, який цінує власні права, 
готовий відстоювати ідеали свободи, демократичні цінності, володіє відповідними практичними навичками. 
Громадянська освіта подається як одна з найвпливовіших серед зовнішніх факторів впливу на формування 
політичної культури молоді. До неї відносять також патріотичне виховання.  

Актуальність проблеми формування демократичної політичної культури студентів вимагає концептуального 
переопрацювання змісту гуманітарних дисциплін, пошуку активних методів навчання; у змісті гуманітарних 
загальновузівських дисциплін повинна домінувати проблематика людини, суспільства, культури, науки у їх 
поєднанні, взаємовпливі та взаємозалежності. 

Серед форм політичної участі молоді можна виділити: участь у передвиборчій кампанії, в демонстраціях, 
мітингах, обговорення політичної ситуації з друзями. Слід зауважити, щодо таких форм політичної участі, як 
демонстрації і мітинги, хоча є досить розповсюдженими серед молоді. Треба усвідомлювати різницю між мирним 
протестом, метою якого є отримання підтримки загалу, та руйнівним, деструктивним протестом, який призводить до 
розколу суспільства та втрати підтримки. 

У демократичному суспільстві не можна вимагати від громадян (зокрема молоді), щоб вони брали участь у 
політичному житті. Проте саме рівень політичної участі, її масштаби є показниками ступеня демократичного 
розвитку суспільства, рівня загальної та політичної культури його громадян, найрізноманітніших суб’єктів політики. 
Тут важлива також культура громадянськості, складовими якої є інтерес до суспільних справ і політики, політична 
обізнаність і компетентність. 

Можна зробити такі висновки щодо стану та проблем політичної культури молоді України, її особливостей і 
перспектив розвитку: 

- складне соціально-економічне становище країни призводить до загострення молодіжних проблем, негативно 
впливає на всі сфери життєдіяльності молоді: можливості задоволення матеріальних і духовних потреб, професійне і 
громадянське становлення. Це відображається на політичній культурі молоді, що в кінцевому рахунку виявляється в 
оцінці нею своєї ролі в державному будівництві як незначної; 

- загалом молодь стурбована станом суспільно-політичного життя в Україні, цікавиться проблемами політики, 
але простежується поверховість, епізодичність звернення до політичних проблем, недооцінка політичного фактора, 
як чинника виникнення і розв’язання соціально-політичних конфліктів; 

- політична культура молоді як органічна складова її загальної культури є виявом її індивідуальної 
спрямованості на участь (або ігнорування) у політичному житті суспільства, яка базується на певному рівні 
політичної самосвідомості, духовності й цілеспрямованості; 

- важливу роль у становленні політичної культури молоді відіграє політична освіта та виховання. Освіта є 
важливою основою фахового, політичного рівня та процесу духовного формування молодої людини, її світогляду, а 
також показником рівня суспільно-політичного розвитку суспільства; 

- мета політичної соціалізації молоді полягає у формуванні особистості, умінні адаптуватися в суспільстві, у 
процесах, що відбуваються не тільки у політичній сфері; в умінні засвоїти досвід, який був накопичений старшими 
поколіннями; в умінні знайти своє місце в конкретному суспільстві, а також умінні висловлювати власну думку; 

- знанням студентів про політику, їх судженням та оцінкам щодо політичних процесів притаманна двоїстість. 
З одного боку, вони демонструють чітку орієнтацію на державні перетворення, а з іншого – відсутність інтересу до 
практичної участі в політичному житті. Якщо врахувати досить високу потенційну готовність до активних 
політичних дій у поєднанні з низьким відсотком свідомої участі в них, то можемо прогнозувати, що у випадку 
різкого загострення соціально-економічних проблем, або під впливом авторитетних політичних лідерів студенти 
здатні як до позитивних, так і до соціально небажаних, невиважених і спонтанних дій; 

- формування політичної культури студентської молоді тісно пов’язане з формуванням певного типу 
особистості студента, таких її характеристик, як цілеспрямованість, саморегуляція, активність, що можливе за умови 
постійного вивчення потреб, цінностей, мотивацій участі студентів у сфері політичного життя та врахування їх у 
навчально-виховному процесі вищого навчального закладу. 

 
 

ОСОБЛИВОСТІ ТА ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ІНСТИТУТУ ЖІНОЧОГО ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА  
У СУЧАСНОМУ ПОЛІТИЧНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ 

Слабчук Т.А., аспірантка  
Європейський університет  

Феномен політичного лідерства має давню історію дослідження спеціалістами таких галузей, як: історія, 
політологія, соціологія, філософія, психологія. Друга половина ХХ століття явила світу феномен політичного 
процесу – жіноче політичне лідерство. Жінки активно почали заявляти про себе в усіх галузях суспільного життя та 
на всіх рівнях державної влади. У ряді країн Західної Європи, Південно-Східної Азії, Латинської Америки жінки 
прийшли до влади. Науковці багатьох країн почали дослідження феномену жіночого політичного лідерства. 
Українські дослідники не стали виключенням у цьому питанні. 

У вітчизняній літературі дослідники жіноче політичне лідерство не виокремлюють, як окрему галузь для 
вивчення студентами. В усіх підручниках для Вищих навчальних закладів є розділ «Політичне лідерство» в ньому 
розглядаються основні аспекти цієї теми, але жодного слова про політичне жіноче або гендерне питання. На наш 
погляд є доцільним в подальшому диференціювати політичне лідерство на чоловіче та жіноче.  
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